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CUVINTE CHEIE 

 

Vicariatul Ortodox Alba Iulia, anii 1940-1945, Episcopia Clujului, episcopul 

Nicolae Colan, mitropolitul Nicolae Bălan,  vicarul Alexandru Baba, al doilea război 

mondial, dictatul de la Viena, mareşalul Ion Antonescu, preoţi ortodocşi, refugiaţi, 

evacuaţi, teritoriul cedat, Alba Iulia, Cluj, protopopiate, vizite pastorale, Abrud, Aiud, 

Cluj-Huedin, Câmpeni, Luduş, Lupşa, Luduş Turda, Zlatna. 

 

 

REZUMAT 

 

Dramaticul an 1940 a adus României însemnate pierderi teritoriale: Bucovina la 

nord-est, Basarabia în est, Cadrilaterul în sud-est, iar la nord, o parte a Transilvaniei. Cea 

din urmă pierdere a fost decisă prin acordul de la Viena din 30 august 1940 şi a afectat în 

mod direct Episcopia Vadului, Feleacului şi Clujului. Graniţa trasată în urma dictatului de 

la Viena a rupt nu numai partea de nord a Transilvaniei de la trupul ţării, ci a divizat şi 

eparhia clujeană în două părţi aproape egale. Partea de la sudul noii graniţe, cu peste 200 

de parohii organizate la început în opt, apoi în nouă protopopiate, s-a constituit, ca 

urmare a deciziei Consiliului Eparhial de la Cluj, în Vicariatul Ortodox de Alba Iulia. 

Instituţia astfel creată s-a aflat şi după acest moment sub jurisdicţia Episcopiei de la Cluj, 

al cărei episcop, Nicolae Colan, a rămas alături de clerul şi credincioşii români de sub 

stăpânirea străină. Vicariatul de Alba Iulia, care a dăinuit până în primăvara anului 1945, 

constituie subiectul cercetării cuprinse în lucrarea de faţă. 

Primul capitol al lucrării e o Introducere, împărţită, la rândul ei, în trei 

subcapitole. Mai întâi e vorba de o argumentare a alegerii temei de cercetare. Reiese din 

argumentare necesitatea acoperirii unui gol în istoria Eparhiei Vadului, Feleacului şi 

Clujului, gol ce se suprapune exact, atât ca spaţiu cât şi ca timp, peste existenţa 

Vicariatului Ortodox de Alba Iulia, parte componentă a sus-menţionatei eparhii în anii 

celui de al doilea război mondial. Tratarea acestei teme şi-a avut avantajele ei, date, pe de 

o parte, de lipsa unor studii ample asupra subiectului, iar pe de altă parte de existenţa 
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arhivei create de Vicariat în cei peste patru ani şi jumătate de activitate, ceea ce trebuia să 

permită aducerea unei contribuţii originale la istoria episcopiei clujene. Dezavantajele au 

fost date de aceeaşi lipsă a studiilor de anvergură şi a altor izvoare edite, lucru ce nu a 

făcut posibilă compararea şi confruntarea mai multor surse de informare. 

În condiţiile amintite, sursele de documentare se pot împărţi în două categorii. 

Prima e formată din studii publicate, referitoare la diferite aspecte ale activităţii 

Vicariatului, la care se adaugă o amplă lucrare referitoare la Protopopiatul de Alba Iulia 

în aceeaşi perioadă, a anilor 1940-1945. Cea de a doua categorie e constituită de izvoarele 

documentare conţinute în arhiva vicarială, constând din procese verbale, adrese, rapoarte, 

hotărâri ale Consiliului Vicarial, rapoartele anuale asupra activităţii din protopopiate şi 

din Vicariat, statistici ş.a. 

Valorificarea surselor documentare (cele din arhivă) a ridicat unele probleme pe 

care am încercat să le rezolvăm în mod logic, înlăturând posibilitatea creării de confuzii. 

Ne referim aici la folosirea unor documente neînregistrate de Vicariat, datate greşit, 

aparent antedatate, sau datate la mult timp după emitere. Am explicat cazul fiecărei 

categorii şi modul în care am rezolvat problemele ivite. 

Cel de al doilea capitol tratează perioada de început a Vicariatului, înfiinţarea 

propriu-zisă şi primele luni de funcţionare. Consiliul Eparhial din Cluj a hotărât la 6 

septembrie 1940, prin rezoluţia cu nr. 5414, înfiinţarea Vicariatului care urma să conducă 

„în cele materiale” parohiile ce vor rămâne în România, „administraţia duhovnicească” 

păstrându-se cea de până atunci. Această hotărâre consfinţea de fapt menţinerea unităţii 

duhovniceşti şi de jurisdicţie a Eparhiei Ortodoxe a Clujului. Conducerea părţii din 

România a episcopiei a fost încredinţată unui Consiliu Vicarial al cărui preşedinte a fost 

desemnat protopopul albaiulian Alexandru Baba, iar calitatea de membri clerici li s-a 

conferit protopopilor Iosif Pop din Aiud şi Romul Popa din Luduş. Cei trei au avut ca 

primă sarcină să completeze numărul membrilor noului Consiliu cu alţi şase componenţi 

mireni. Aceştia din urmă au fost recrutaţi dintre acei membri ai Adunării Eparhiale a 

Clujului care-şi aveau domiciliul pe teritoriul Vicariatului. 

În alcătuirea noii instituţii bisericeşti de la Alba Iulia au intrat de la bun început 

şapte protopopiate întregi, în forma în care funcţionau la acea dată. Acestea au fost: 

Abrud, Aiud, Alba Iulia, Câmpeni, Luduş, Lupşa şi Turda. Lor li s-au adăugat părţi din 
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dezmembratele protopopiate de la Cluj (13 parohii), Huedin (17 parohii) şi Târgu Mureş 

(5 parohii). În mare, parohiile provenite de la Târgu Mureş au fost arondate 

Protopopiatului Luduş, iar celelalte au constituit noul Protopopiat Cluj-Huedin, cu centrul 

la Călăţele. În perioada care a urmat au mai fost făcute unele re-arondări de parohii, în 

funcţie de centrele protopopeşti cu care acestea puteau comunica mai uşor. Aşa stând 

lucrurile, Vicariatul a pornit la drum cu un număr de 202 parohii organizate în opt 

protopopiate. 

Între priorităţile Consiliului Vicarial, întrunit în prima şedinţă la 10 septembrie 

1940, a fost recunoaşterea de către Ministerul Cultelor a noii instituţii bisericeşti 

albaiuliene şi alocarea fondurilor necesare pentru organizarea şi buna ei funcţionare. 

Dacă în ceea ce priveşte recunoaşterea nu s-au întâmpinat probleme, mult mai greu de 

rezolvat s-a dovedit a fi problema finanţării. Ca urmare a demersurilor întreprinse în 

această direcţie, instituţia albaiuliană a primit un împrumut de 20.000 de lei din partea 

Mitropoliei sibiene, în octombrie, apoi un ajutor de 100.000 de lei din partea aceleiaşi 

mitropolii la începutul anului 1941. Din partea statului s-a obţinut un credit de 165.000 de 

lei, plătit în două tranşe, în ianuarie şi martie 1941. Acestea au fost singurele sume puse 

la dispoziţia Vicariatului în primele şapte luni de funcţionare, în condiţiile în care bugetul 

Episcopiei Clujului, corespunzător aceleiaşi perioade şi într-o proporţie care corespundea 

doar parohiilor intrate în componenţa Vicariatului, ar fi reprezentat suma de 5.308.800 de 

lei. 

Activitatea de început a Vicariatului s-a desfăşurat, în condiţii improprii 

determinate de lipsa spaţiului adecvat numărului de funcţionari şi de birouri, în sediul 

Protopopiatului Alba Iulia. Abia la sfârşitul lunii noiembrie 1940 Primăria din Alba Iulia 

a pus la dispoziţia Vicariatului o sală din Şcoala nr. 2 din localitate. Spaţiul continua să 

fie insuficient, dar cel puţin s-a eliberat biroul protopopesc. Au continuat demersurile 

pentru identificarea şi obţinerea unui spaţiu potrivit. 

În luna ianuarie 1941 a intervenit o primă schimbare în componenţa Consiliului 

Vicarial, în urma demisiei protopopului Iosif Pop de la Aiud, motivată de dezacordul faţă 

de metodele folosite în demersurile pentru organizarea instituţiei. În postul astfel eliberat 

a fost cooptat protopopul refugiat al Clujului, Nicolae Vasiu. Dintre consilierii mireni a 
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demisionat, din motive de ordin personal, tot la începutul anului 1941, avocatul Ioan Pop, 

înlocuit cu profesorul Lazăr Chirilă din Baia de Arieş. 

La 24 septembrie, cu ocazia ţinerii primei şedinţe plenare a Consiliului Vicarial, 

patru preoţi refugiaţi au fost invitaţi să ocupe următoarele posturi de funcţionari în noua 

instituţie: secretar, contabil, casier şi registrator-arhivar-expeditor. Cu acest corp 

funcţionăresc a demarat activitatea Vicariatului în septembrie 1940. 

Capitolul al treilea, cel mai amplu al lucrării de faţă şi un capitol central, în 

acelaşi timp, tratează pe larg despre problemele administrative ale Vicariatului, după 

trecerea perioadei de organizare din primele luni de existenţă. 

Cuprinderea Vicariatului în bugetul de stat s-a făcut treptat, în ciuda demersurilor 

conducerii instituţiei albaiuliene. În bugetul anului 1941-1942 au fost cuprinse doar 

salariile preoţilor din parohii. Abia în bugetul anului 1942-1943 au fost prevăzute şi sume 

pentru salarizarea personalului de la centrul Vicariatului, iar salarizarea tuturor 

funcţionarilor de aici s-a făcut în anul fiscal 1943-1944, tot atunci alocându-se şi o sumă 

corespunzătoare pentru cheltuielile Centrului Vicarial. Aceeaşi situaţie s-a păstrat şi în 

1944-1945. 

O adevărată epopee au constituit-o strădaniile de a obţine un imobil potrivit 

pentru instalarea birourilor. În principal a fost vorba de o competiţie între Vicariat şi 

conferenţiarul universitar Ioan Voicu pentru dobândirea, în calitate de chiriaşi, a unui 

imobil rechiziţionat de la un etnic evreu plecat în Statele Unite. Adevărată luptă, pe 

alocuri cu accente dramatice, confruntarea s-a încheiat abia în vara anului 1943, cu un 

rezultat favorabil Vicariatului. 

În ceea ce priveşte personalul vicarial, l-am împărţit în două categorii: membrii 

Consiliului Vicarial şi funcţionarii de la Centrul Vicariatului. Între membrii Consiliului îi 

amintim pe cei doi consilieri referenţi aflaţi în funcţiune în vara anului 1942: Nicolae 

Vasiu şi protopopul Romul Popa al Luduşului. Cel din urmă, fiind pus în situaţia de a 

opta pentru postul de consilier sau de protopop, în condiţiile bugetării posturilor de 

consilieri în exerciţiul 1942-1943, a ales să rămână în postul de protopop de la Luduş. La 

începutul aceleiaşi veri, a anului 1942, cel de al treilea consilier, Sebastian Stanca, a intrat 

în pensie pentru limită de vârstă. În această situaţie mai era în funcţiune un singur 

consilier vicarial în toamna anului 1942, două posturi fiind vacante. Acestea au fost 
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completate cu secretarul Teodor Ciuruş, în noiembrie 1942 şi cu preotul refugiat Aurel 

Muşat în iulie 1943. 

Legat de funcţionarii Vicariatului, vom spune doar că unii, găsind posibilităţi mai 

bune de asigurare a existenţei au plecat în parohii, mai ales în Eparhia Sibiului, fiind 

înlocuiţi cu alţii, în majoritate preoţi. Singurele femei angajate la Vicariat au fost cele 

două dactilografe care au funcţionat aici până în 1945, când au fost încadrate la Centrul 

eparhial din Cluj, pe aceleaşi posturi. De altfel, majoritatea funcţionarilor au fost 

încadraţi în 1945 la Centrul eparhial din Cluj. Excepţie a făcut diaconul Ioan Popescu, 

rămas în Alba Iulia, unde era utilizat ca dirijor al corului bisericii centrale. 

Dintre protopopiatele Vicariatului menţionăm aici Protopopiatul Cluj-Huedin 

înfiinţat de fapt odată cu Vicariatul, din parohiile rămase din cele două protopopiate ale 

căror nume le-a împrumutat. Am văzut că Vicariatul şi-a început activitatea având în 

componenţa sa opt protopopiate Numărul acestora s-a modificat în iulie 1943 când a luat 

fiinţă cel de al nouălea, Protopopiatul Zlatna, cu un număr de doar nouă parohii. 

Au funcţionat pe teritoriul Vicariatului două mănăstiri de care ne-am ocupat în 

lucrarea de faţă. Mănăstirea Sf. Ioan Botezătorul din Alba Iulia a fost ctitorită în 1937 de 

Episcopul Militar Ioan Stroia şi lăsată Eparhiei Clujului. În legătură cu aceasta s-au 

desfăşurat unele dispute legate de dreptul de proprietate asupra ei între Vicariat, ca 

reprezentant al Eparhiei Clujului şi Episcopia Militară cu sediul în Alba Iulia. Cea de a 

doua mănăstire la care ne-am referit a fost cea istorică de la Râpa Râmeţului, readusă la 

viaţă prin strădaniile ieromonahului Evloghie Oţa, fost trăitor în Muntele Athos. Acesta a 

început activitatea de refacere a mănăstirii încă din toamna anului 1940, când a început să 

funcţioneze şi ca administrator parohial în satul din apropiere, căruia biserica mănăstirii îi 

servea ca biserică parohială. După obţinerea aprobărilor necesare din partea Sf. Sinod şi a 

Episcopului Nicolae Colan al Clujului, mănăstirea a fost deschisă oficial în octombrie 

1942, cu ocazia vizitei la faţa locului a ierarhului clujean. 

Problema administrării şi exploatării pădurii de la Făget, aparţinătoare Episcopiei 

Vadului, Feleacului şi Clujului, a fost una deosebit de importantă pentru Vicariat, încât în 

urma acestei acţiuni a reuşit pe de o parte să-şi amelioreze simţitor situaţia economico-

financiară, iar pe de altă parte a dat chiar o mână de ajutor angajaţilor săi pe care i-a 

ajutat să se aprovizioneze cu lemn de foc în condiţii avantajoase. În vara anului 1942 
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Vicariatul chiar a reuşit să ajute Episcopia din Cluj să-şi procure din această pădure 

lemnul de foc necesar iernii 1942-1943. 

Pentru uşurarea şi eficientizarea misiunii sale pastorale în parohiile pe care le 

administra, Vicariatul a început în 1942 demersuri pentru achiziţionarea sau dobândirea 

prin repartiţie a unui automobil. În cele din urmă, în vara anului 1943, i s-a repartizat de 

către Marele Stat Major, prin Corpul 6 de Armată de la Sibiu, un autoturism. Pe parcurs 

acesta s-a dovedit foarte costisitor, iar în octombrie 1944 a fost rechiziţionat de armata 

sovietică. 

În fine, la 1 aprilie 1945, în urma recuperării teritoriului Transilvaniei de nord, a 

sosit momentul ca Vicariatul Ortodox de Alba Iulia să-şi înceteze activitatea şi să se 

reintegreze în structurile administrative ale Eparhiei Vadului, Feleacului şi Clujului din 

care luase naştere în împrejurările excepţionale din toamna anului 1940. Dintre Membrii 

Consiliului Vicarial, Alexandru Baba rămânea cu vechile atribuţii protopopeşti la Alba 

Iulia, Nicolae Vasiu se întorcea la fostul său post de protopop al Clujului, Aurel Muşat 

urma să îşi ceară pensionarea, fiind înaintat în vârstă, iar Teodor Ciuruş împreună cu 

funcţionarii vicariali au fost încadraţi în posturile de la Centrul eparhial din Cluj. S-au 

luat măsuri pentru transportarea la sediul episcopal a arhivei, a mobilierului şi a celorlalte 

lucruri ce au aparţinut Vicariatului. 

Cel de al patrulea capitol al lucrării se ocupă cu problemele de pastoraţie şi 

misiune specifice Bisericii noastre. Prima parte e dedicată vizitelor arhiereşti de care a 

avut parte Vicariatul. Mitropolitul Nicolae Bălan de la Sibiu a vizitat Centrul vicarial în 

trei rânduri, în februarie 1941, iulie 1942 şi aprilie 1944. 

Episcopului Nicolae Colan i s-a permis de către autorităţile maghiare ce stăpâneau 

Clujul să călătorească în România abia în toamna anului 1942. A mai vizitat Vicariatul în 

vara lui 1943 şi în ianuarie 1944, iar în cursul celei de a patra vizite, în august 1944 a fost 

surprins de evenimentele declanşate în ziua de 23 a aceleiaşi luni şi nevoit să aştepte aici 

liniştirea situaţiei, pentru a se putea întoarce la sediul Episcopiei din Cluj. 

O altă categorie de vizite canonice la care am făcut referire în acest capitol, o 

reprezintă inspecţiile făcute de protopopi în parohiile de sub jurisdicţia lor. Din rapoartele 

întocmite cu aceste ocazii se desprind o mulţime de aspecte ale vieţii parohiilor din 

Vicariat. Tocmai de aici reiese şi importanţa acestor vizite şi a rapoartelor legate de ele. 
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Tot în acest capitol am introdus şi problemele de disciplină bisericească, 

referitoare mai cu seamă la preoţi. Am urmărit diferitele aspecte ale acestei teme, 

folosind exemple concrete desprinse din materialul documentar avut la dispoziţie. Am 

putut observa în acest fel, modul în care autorităţile bisericeşti au gestionat cazurile 

semnalate de încălcare a disciplinei. 

Capitolul al cincilea se ocupă cu activităţile sociale din Vicariat, în condiţiile în 

care, în contextul celui de al doilea război mondial, porunca Mântuitorului de a cerceta pe 

cei bolnavi, de a hrăni pe cei flămânzi, de a îmbrăca pe cei goi, părea a fi mai actuală ca 

oricând. Biserica nu şi-a neglijat chemarea nici în această direcţie şi putem vedea aici 

eforturile făcute pentru primirea şi adăpostirea refugiaţilor şi evacuaţilor din zonele 

invadate de armate străine, ori din cele în care se dădeau lupte. Vicariatul  şi-a făcut 

datoria atât faţă de refugiaţii anului 1940, majoritari din Transilvania de nord, cât şi faţă 

de valurile de refugiaţi din teritoriile de răsărit pe care, în 1944, le invada din nou armata 

sovietică. 

Grija faţă de refugiaţi nu i-a făcut pe cei aflaţi la conducerea Vicariatului să-i uite 

nici pe răniţi, indiferent dacă erau români sau de alte neamuri. Au fost organizate mai 

multe acţiuni de vizitare a răniţilor ajunşi în spitalele din Alba Iulia, în afara activităţii 

obişnuite de acordare de asistenţă spirituală celor din spitale. E impresionant episodul 

legat de răniţii ruşi care-şi exprimau dorinţa de a primi cărţi de rugăciuni şi iconiţe. 

Răniţilor români li s-au procurat materiale pentru lectură, ajutându-i în felul acesta să 

treacă mai uşor peste perioada convalescenţei. 

O importanţă deosebită prezintă colaborarea Vicariatului cu Consiliul de Patronaj 

al Operelor Sociale şi cu Liga Temperanţa, cea din urmă având drept scop combaterea 

alcoolismului. 

Am introdus, de asemenea, în capitolul dedicat activităţilor sociale, preocuparea 

Consiliului Vicarial pentru îmbunătăţirea stării materiale a preoţilor şi bisericilor sărace 

din Munţii Apuseni. Am urmărit demersurile făcute în această direcţie, ca şi rezultatele 

obţinute. Fără să fie spectaculoase şi cu atât mai mult fără să rezolve problema, ajutoarele 

cu care statul a intervenit, au reuşit să aducă o oarecare îmbunătăţire atât în starea 

lăcaşurilor de închinare din munţi, cât şi în cea a slujitorilor altarelor acestora. 
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Al şaselea capitol al lucrării noastre e dedicat aspectelor culturale ale vieţii din 

Vicariat. Un important subcapitol e legat de problemele ce privesc şcoala. Am abordat 

aici problema imobilelor fostelor şcoli confesionale din Transilvania, în contextul unei 

încercări de naţionalizare a acestora. Învăţământului religios din ciclul primar şi secundar 

i-am alocat, de asemenea, un spaţiu generos. 

Tipăriturile, fie ele de periodice, cum a fost cazul revistei oficiale „Renaşterea”, 

sau al „Calendarului” Vicariatului, fie cărţi de rugăciuni sau alte tipuri de cărţi s-au 

încadrat şi ele în tematica acestui capitol. Am analizat răspândirea şi circulaţia lor pe 

teritoriul Vicariatului. Bibliotecile parohiale sunt şi ele prezente în capitolul dedicat 

problemelor de cultură. Am făcut observaţii asupra existenţei şi dotării lor în diferitele 

parohii din Vicariat. 

Nu au lipsit din peisajul cultural nici organizaţii de profil, cum a fost Frăţia 

Ortodoxă Română a cărei secţie vicarială, a fost pusă sub conducerea inimosului profesor 

Lazăr Chirilă din Baia de Arieş, sau Fundaţia culturală Gheorghe Sion, cu bunurile sale 

imobile din Slănicul Moldovei, care, în vremuri de pace, ar fi putut constitui o importantă 

sursă de venit pentru Episcopia Clujului. 

Patrimoniul cultural al parohiilor din Vicariat a fost avut în vedere în cadrul 

discuţiilor purtate pentru protejarea şi adăpostirea acestuia. Au fost luate măsuri, încă din 

1941, ca în caz de evacuare, parohiile să aibă pregătite condiţiile pentru adăpostirea 

lucrurilor de preţ. Cu toate acestea, în 1944, pierderile de bunuri, obiecte, documente au 

fost destul de mari. Odată cu consemnarea lor am făcut o trecere în revistă şi a 

stricăciunilor provocate imobilelor parohiale de luptele ce s-au dat în toamna acelui an. 

În fine, am dedicat al şaptelea capitol al lucrării noastre, relaţiilor 

interconfesionale. Adepţii altor culte cu care preoţii şi credincioşii ortodocşi de pe 

cuprinsul Vicariatului au venit în contact cel mai frecvent au fost greco-catolicii şi 

sectarii. 

Deşi în majoritatea cazurilor relaţiile preoţilor ortodocşi cu preoţii sau parohiile 

unite erau prezentate ca fiind bune, sau, mai degrabă, neutre, au fost şi cazuri de 

conflicte, mai cu seamă între preoţii celor două Biserici, la baza multora dintre ele stând 

orgolii personale sau diferite interese. 
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În ceea ce priveşte trecerile confesionale petrecute între cele două Biserici, la 

nivelul Vicariatului, au fost în favoarea Bisericii Ortodoxe. Pe de altă parte e cunoscut şi 

faptul că astfel de treceri se făceau mai rar din raţiuni pure de credinţă şi convingeri, ele 

fiind cel mai frecvent cauzate de alte motive (matrimoniale, interese personale, 

neînţelegeri între preot şi credincioşi, etc.) 

Impresia generală ce se desprinde din studierea acestor cazuri este aceea că între 

cele două biserici româneşti din Transilvania exista o tensiune în stare latentă, un conflict 

mocnit, ce ieşeau la suprafaţă din când în când, în anumite locuri, în momente ce erau 

„favorabile” unor astfel de izbucniri. 

În chestiunea sectelor, eforturile clerului de a stăvili răspândirea acestora printre 

credincioşii lor au fost sprijinite şi de unele măsuri luate de autorităţile statului. Datorită 

acestor acţiuni, fenomenul sectar, care începuse să ia avânt în perioada interbelică, a fost 

stăvilit în anii celui de al doilea război mondial, în sensul că numărul adepţilor diferitelor 

secte nu a mai crescut semnificativ în aceşti ani. 

În ceea ce priveşte relaţiile Vicariatului cu evreii, deşi nu putem vorbi de relaţii 

directe semnificative, am socotit potrivit să abordăm această chestiune prin prisma 

atitudinii adoptate de Vicariat faţă de Decretul-lege 711 din martie 1941, prin care se 

interzicea trecerea membrilor cultului mozaic la oricare din cultele istorice recunoscute 

de statul român la acea dată. Raliindu-se la poziţia exprimată de Mitropolitul Nicolae de 

la Sibiu în această chestiune, Vicariatul considera că nimeni, deci nici statul, nu are 

dreptul să oprească pe cineva care doreşte să se împărtăşească de binefacerile învăţăturii 

creştine. Fidel acestei convingeri, Consiliul Vicarial a intervenit în două rânduri pentru 

exceptarea de la ordinele de internare în tabere de concentrare a unor evrei convertiţi la 

creştinism cu ani de zile înainte de apariţia legii la care ne-am referit. Deşi într-unul din 

cazuri a avut succes, în celălalt, autorităţile au respins cererea Vicariatului motivând că 

schimbarea apartenenţei religioase nu aduce modificări în ceea ce priveşte originea 

etnică. 

Prin împărţirea materialului documentar studiat şi a rezultatelor cercetării 

efectuate în capitolele mai sus prezentate, am încercat să acoperim întreaga problematică 

ce decurge din activitatea desfăşurată de Vicariatul Ortodox Român din Alba Iulia în 

intervalul septembrie 1940 - martie 1941. Ne-am oprit în demersul nostru atât asupra 
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aspectelor generale, regăsite în activitatea oricărei instituţii bisericeşti, cât şi asupra celor 

particulare, date de specificul condiţiilor în care a activat Vicariatul în aceşti ani. 

Considerăm că, la finalul studiului, putem afirma cu toată convingerea că instituţia 

albaiuliană şi-a împlinit cu prisosinţă misiunea pentru care a fost întemeiată în condiţiile 

„de forţă majoră” ale anului 1940. Instituţia şi cei ce au activat în cadrul ei merită toată 

aprecierea noastră pentru felul onorabil în care, în pofida greutăţilor pe care au trebuit să 

le înfrunte, s-au achitat de sarcina pe care le-a trasat-o conducerea Eparhiei căreia îi 

aparţineau. 
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